



中国人民银行征信中心广东省分中心主任、人民银行广州分行营业管理部业务三处处长林伟斌(中)，工商银行广东省分行普惠金融事业部(乡村振兴办公室)总经理周和奎(左)，广东立行环境设计公司财务总监郑晓明(右)。扫码观看广东金融“助企纾困”公开课助企平台 反馈入口

近年来，应收账款融资已经成为有效疏通供应链融资堵点、支持中小微企业纾困解
难与健康发展的重要金融工具。其中，由中国人民银行征信中心牵头组织的中征应
收账款融资平台(下称“中征平台”)作为中小微企业动产融资的重要载体，极大提
升了金融服务实体经济的能力。

如何解决中小微企业融资难、融资贵、融资慢问题?如何帮助银行“敢贷、愿贷、能贷”?中征平台如何提升应收账款融资各个环节的操作效率,促进解决线下融资业务中的难点、痛点问题,以及帮助银行强化风险管控?

在人民银行广州分行指导下,南方都市报推出广东金融“纾困暖企宣讲”策划第三期。围绕“促推应收账款融资,盘活企业存量资产”主题,中国人民银行征信中心广东省分中心主任、人民银行广州分行营业管理部业务三处处长林伟斌,工商银行广东省分行普惠金融事业部(乡村振兴办公室)总经理周和奎,广东立行环境设计公司财务总监郑晓明详细解答了上述问题。

中征平台超7成融资资金流向中小微企业

近年来,应收账款融资已经成为有效疏通供应链融资堵点、支持中小微企业纾困解围与健康发展的重要金融工具。其中,中征应收账款融资平台(以下简称“中征平台”)则是作为中小微企业动产融资的重要载体,极大提升了金融服务实体经济的能力。据了解,中征平台是中国人民银行征信中心牵头建设的一项免费的、公益的国家金融基础设施,是《中小企业促进法》释义中明确法律地位的债权债务关系确权平台。

“简单而言,中征平台就是通过解决融资双方信息不对称、账款真实性确认难、账款质押转让通知送达难等制约应收账款融资的关键问题,提高企业融资效率和融资成功率,有效盘活企业应收账款,将企业未来的收入转化为当前的融资能力,并以金融为纽带强化供应链企业生产合作关系,为中小微企业融资提供有效途径的服务平台。”中国人民银行征信中心广东省分中心主任林伟斌向南都记者表示。

据林伟斌介绍,中征应收账款融资服务平台提供确认账款真实性;融资需求信息传递和反馈;查验发票;在线发送应收账款质押/转让通知;应收账款质押/转让快捷登记等功能,大大提升应收账款融资各个环节的操作效率,促进解决了线下融资业务中的难点、痛点问题,帮助银行强化了风险管控;而且,也帮助银行找到了有产品、有市场、有销路又有融资需求的企业,使得银行“敢贷、愿贷、能贷”,进而,帮助中小微企业化解了融资困境。

“中小企业客户尤其是小微企业,其总资产中往往大部分是应收账款和存货等流动性资产,在寻求短期融资时常面临传统抵质押、担保品不足等难题。商业银行往往因顾虑信贷资金安全问题,出现‘不敢贷’、‘不愿贷’的窘境。”工商银行广东省分行普惠金融事业部(乡村振兴办公室)总经理周和奎表示,在这个背景下,中征平台为银行提供了信息服务,并且集聚应收账款融资的债务人和债权人,支持债务人在线确认应收账款,增进中小微债权人企业信用,也提高了融资效率。

周和奎表示，相较于没有该平台时，银行能够通过平台及时了解企业中标公告、采购合同以及回款账户等信息，并实现全流程线上融资服务和资金闭环管理，有效解决了以往采购合同真实性核查难、采购信息获取不及时、信贷资金回款风险不可控等问题，帮助政府采购供应商快速获得低成本的融资支持，也大大减少了客户跑银行的次数和客户经理的工作量，提升小微企业信贷的可得性和体验感。

据悉，截至2022年7月末，中征平台在广东共促成融资26823笔，金额6789.79亿元，超7成的资金流向中小微企业；其中“政采贷”融资1193笔，金额18.74亿元，其中，84.64%的资金流向中小微企业，惠及中小微企业525家。

“政采贷”业务相关产品最快1天放款

去年国庆假期前，工商银行惠州分行通过“工银政采贷”发放了1000万元融资，为广东立行环境设计公司解了燃眉之急。

广东立行环境设计公司财务总监郑晓明表示，该公司在一年前接到了省内某地级市政府的采购订单，合同总金额约5000多万元。订单采购交付时效性要求较高，该公司遇到阶段性资金周转难题。工商银行惠州分行工作人员及时介绍了“工银政采贷”应收账款融资服务。在相关手续后，工行在1周内就向该公司发放了融资资金，保障项目高效高质地完成。

事实上，“工银政采贷”正是中征平台核心业务“政采贷”中的一款产品。据了解，“政采贷”即是政府采购类应收账款线上融资业务，是进一步发挥政府采购政策功能、盘活小微企业应收账款的一项融资模式。据悉，广东省“政采贷”业务已经在全省全面落地。

林伟斌表示，依托中征应收账款融资服务平台，人民银行广州分行不断地在推动完善广东省政府采购系统对接。系统上线后，云平台可将广东省内各市(不含深圳)、县区的政府采购中标公告与采购合同信息实时推送至中征平台，进而推送到各银行业务系统。银行可以便捷地查看到中标公告、采购合同等信息，从而为政府采购供应商提供融资服务。而且，银行可以提前将资金监管账户提供给供应商作为采购合同中约定的支付账户。系统对这个约定的账户进行技术锁定，付款时，使资金能够支付到备案合同的账户中，帮助银行实现对信贷资金回款风险的控制。

银行一直积极开展该类业务。“‘工银政采贷’推出后，政府采购供应商可凭政府采购中标公告和采购合同，通过广东省政府采购网向工行在线申请融资，自提出申请到收到贷款，最快仅需1天时间，且以政采合同未来应收账款作质押，无需抵押担保，同时享受政采贷专享优惠利率。”周和奎透露，自2021年6月在各地市陆续推出，工行广东分行“工银政采贷”累计为超过150家政府采购供应商发放融资近5

亿元，业务量居省内同业首位，目前已在全辖20个地市分行全面落地。

据悉，广东工行的数字供应链应收账款融资业务主要针对核心企业的上游客户开展，依托核心企业信用，其上游供应商满足履约记录、信用记录良好等条件，可向该行申请办理应收账款融资业务。而参与广东省内政府采购投标活动的供应商企业，只要经营正常、信用良好、在政府采购智慧云平台有中标的政府采购合同，就可以通过广东省政府采购网向该行申请办理“中征政采贷”业务。

完善系统对接

实现全流程、高效、可持续线上融资模式

支持民营企业健康发展，中征平台将持续发挥支持中小微企业融资的主阵地作用。林伟斌表示，人民银行广州分行将通过持续推动出台应收账款融资奖励政策、创新应收账款融资风险补偿机制、促进“政采贷”业务增量扩面等一系列举措，切实提高疫情防控期间中小微企业融资的获得感和可得性，为稳企业保就业贡献力量。

同时，积极推进中征平台与政府采购系统对接的不断完善，推动供应链核心企业与中征平台进行系统对接，通过融资相关信息的线上自动传递，实现全流程、高效率、可持续的线上应收账款融资模式。

“目前商业银行在办理融资业务时，需要的数据维度较多，包括工商注册、征信、反欺诈等信息。”周和奎表示，希望现行中征平台未来能够与人行征信系统、粤信融平台以及政务部门等更多系统进行对接，便于商业银行等资金提供方丰富数据来源，提高融资办理效率。

“作为企业，我们也希望政府能够加大对平台融资服务的精确宣传。”郑晓明以“政采贷”为例，“企业负责政府采购合同洽谈的一般是业务人员，但负责资金统筹的往往是财务人员，他们实际关注焦点并不同，因此建议政府在每笔政府采购合同洽谈时，能够同步收集企业融资负责人员信息，并向其宣传相关融资政策，使企业能够及时了解这么好的融资政策。”

采写:南都记者 许爽 实习生 庞成